

ABONAMENTUL :
Pe un an 70 Lei = 140 Cor.
Jum. an 36 Lei = 72 Cor.
Trei luni 18 Lei = 36 Cor
Prețul unui număr e de
25 bani sau 50 fl.
Telefon p. oraș și in-
terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

**REDACTIA
ȘI ADMINISTRATIJA**
Strada Românilor Nr. 1/a.
INSERȚIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarif.
**MANUSCRIPTELE NU SE
INAPOIAZĂ.**

Vizita Primului ministru.

Pe stradă. — La întrunire. — La banchet.

Pe tot drumul pe unde trebuia să treacă primul ministru și însoțitorii săi drumul era păzit de soldați și polițiști cari nu lăseau pe nimeni să treacă de pe o parte pe cealaltă a trotuarului.

Lumea care voia să traverseze în niște momente când nici vorbă nu putea fi de sosirea generalului, lovindu-se de rigiditatea consemnelor date polițiștilor, rămânea incremenită în fața unor dispoziții ce suprimau cu un singur gest și fără nici o îndreptățire, puțința or cărei circulații pe strada principală a orașului atentându-se astfel la libertățile cetățenești.

Elevii și elevele școalelor, stăteau îngheșuiți de ceasuri întregi de ambele laturi ale străzii, fără să poată înțelege pentru ce fuseseră luați dela școală în numele unui singur om, în vreme ce țărani și țărânce, primari și mici funcționari ai statului, aduși din toate părțile județului pentru a spori fastul serbării se îngrămădeau unii peste alții, pentru a fi mai aproape de ochii autorităților și a dovedi acestora că lăsându-și ocupațiile alergaseră cu grăbire la poruncitoarea chemart a guvernului.

La un semn al reprezentanților poliției, un fior de comandă trece prin rândurile mulțimeii.

Aclamații izbucnesc din toate părțile; muzica militară sună din toată puterea instrumentelor, pălării ridicate la poruncă salută automobilul primului ministru care între ceilalți doi sfetnici ai tronului salută rece și preocupat.

Ochii ageri și pătrunzători a generalului străbăteau rândurile de elevi și eleve cari șovăiau de oboseală și grămezile de țărani cu fețe palide și mohorâte smulși dela căminul lor de tirania guvernamentală pentru a spori farmecul unui decor, în vreme ce ceilalți sfetnici ai tronului dădeau generalului asigurarea că se găsea în fața iubirei sincere și devotate a întregii populații.

Și privirea aceuia care a iubit în totdeauna pe cei mici se voala cu umbre de tristețe, întrebându-se dacă pentru a i se face o plăcere personală se îngrămădiseră acolo atâția oameni necăjiți și nevoiași.

În sala de întrunire unde se ciocneau unele de altele respirațiile găfăietoare, glasurile oratorilor se ridicau puternice, promițând lucruri ce nu aveau să fie ținute nici odată, încercate de cel mai adânc demagogism, urmărind ideea și preciziunea exprimării, prea fine și fluide amândouă pentru a se lăsa prinse cu atâta ușurință.

Generalul, omul în totdeauna de judecată, de răspundere și idei, vedea sub proprii săi ochi împrăștiindu-se, transformându-se desfigurată și penibilă ideea și principiile averescane, ce luau pentru sine însuși înfățișeri și forme de nerecunoscut.

Omul care a propovăduit o viață întreagă adevărul asculta consternat cum sub proprii săi ochi, proprii săi amici politici denaturau

realitatea și alterau frumusețea unor convingeri pe care nu puteau s'o înțeleagă, conduși de singurul gând de a ajunge cât mai repede influenți și populari.

Cum? Aicea era merit să ajungă acela care luptase o viață întreagă pentru răspândirea adevărului și a dreptății? La rezultatul întristător de a fi servit, de tovarășii săi ca ultim argument de convingere unei săli dacă nu dușmănoasă, dar în or ce caz hostilă principiilor averescane?

Și pe când vorbea căutând să restabilească situația și adevărul, ochii generalului nu puteau decât să se încarce din nou de umbrele tristeții, în vreme ce gândul era fatal să i se ducă înapoi la vremea începutului, când concepușe Partidul poporului, ca pe o înaltă instituție patriotică și salvatoare iar sarcina de om politic ca pe un înalt și glorios apostolat.

În sala banchetului saturată de aroma îndolnică de sosuri și de condimente, apetiturile pantagruelice odată potolite, dădeau drumul inspirației și profesiunilor de credință în discursuri oprite în avântul lor de cantitatea lucrurilor consumate.

Oratori grași și puternici asigurau pe general cu glasuri înduioșate că îl cunosc de multă vreme, descoperind, ai doilea Columbi, încă odată la Arad, cu cea mai admirabilă candoare, personalitatea de bărbat de stat și militar a primului ministru Averescu.

Gesturile abea, abea dezordonate, se căzneau zadarnic să susție ideea iar glasurile celor cari luau cuvântul se plângeau, să și se frângă inima că „nu aveau destule cuvinte pentru a exprima toată frumusețea doctrinei partidului averescan”.

Dela locul dsale, d. ministru Tăslăuanu saluta în mod grațios pe comeseni ca și cum nu de interesanta sa persoană s'ar fi ocupat întreaga presă relativ la aceea meschină și ingrătă chestiune a permiselor, în vreme ce d. Oct. Goga într'un acces de pur naționalism, pusese să i se cânte la ureche dintr'o diblă unguerească „La noi sunt codri verzi de brad” și melodia mai săltăreată, mai veselă și nu lipsită de moralitate „Iauzi... iauzi iauzi... ia...!”

Și în fața ospățului, ajuns pe culmea unde veselia începe să ia un alt aspect, primul ministru cărui i se impunea și acest ultim sacrificiu în vederea propagandei electorale, primul ministru a căruia sobrietate a rămas de pomina printre soldați, nu putea să privească decât îngândurat și trist la contrastul dintre frumusețea morală a idealului și concepțiilor sale referitoare la politică și între concesii ce le consimțea în fața auditorului acela vesel și însuflețit de un fals și ciudat entuziasm.

Și lumina care de obicei se stinge de vreme ardea Vineri toată noaptea pentru a lumina și mai bine parcă amestecul oficial al guvernului în alegeri și opera de sugrumare a libertăților cetățenești.

Di Iuliu Maniu la Târgul-Mureș.

(Dela corespondentul nostru permanent.)

Sâmbătă, 22 Mai, d. Iuliu Maniu scobora din automobil, în fața Royal-ului, întâmpinat de o numeroasă asistență de admiratori. I-s'au dat flori și i-s'au spus cuvinte de dragoste iar cronicarul imparțial a înregistrat această primire și acest zâmbet prietenesc pe lângă primirea și ursuzenia dlui Tăslăuanu. „Cum e' ai o gardă de onoare, de funcționari cari să mă întâmpine?” a spus d. Tăslăuanu prefectului. Ar fi trebuit să fie Sâmbătă seara aici s'o vadă garda de onoare, adunată nu din poruncă dar din dragoste. Și era așa de nou aspectul acestei primiri pentru municipiul vizitat de discursii Transilvani, încât autoritățile s'au simțit silite să tulbure liniștea primirii pe motivul „că sunt interzise întrunirile sub cerul liber”. Ciudat zel și neînțeles care vede într'o primire spontană o întrunire sedițioasă.

A doua zi, Duminică la 11 oare dim., în vasta sală a Palatului Cultural, d. Iuliu Maniu și-a dezvoltat cuvântarea-program. În bănci, în loji și chiar în galeriile superioare steteau numeroșii următori ai Partidului Național. Erau de față, pe lângă cărturăriimea cea mai distinsă, satele în integrala lor compoziție, bătrâni, tineri, femei și copii, veniți din împrejurimi, pe jos, ca la o zi de mare sărbătoare națională, cu steagurile în frunte. Steagurile iau loc pe scenă și, la răstimpuri, ca aprobare își împreună fluturarea lor cu cuvântul sălii. Sedința e deschisă de veneratul dr. Tilea, bătrânul luptător al Partidului Național, care după ce mulțumește asistenții de a fi alergat, în număr așa de considerabil, dă cuvântul dlui dr. Iuliu Maniu, prezidentul Partidului Național român.

Într'o vorbire de 1 oră și jumătate d. Iuliu Maniu, sobru, obiectiv și convingător a lămurit asistenții din Tg.-Mureș, în fața căreia, în decursul vieții sale politice, pentru întâia oră se prezenta, motivele care au dus la necesitatea acestor noi alegeri, așa de curând de cele trecute. A cercetat disolvarea parlamentului și opera lui ca și a trecutului guvern Vaida, care a pus capăt unui provizorat primejdios, iscălcind pacea și care prin legiuiri democratice, precum legea votului universal și legea pământului a lucrat la consolidarea României-Mari.

A frunzărit alcătuirea partidului averescan și a arătat că în el s'au strâns toți aceia, datorită coaliției cărora, legea pământului nu s'a putut vota iar parlamentul a fost dizolvat. Cât privește partidul național român, el are dreptul la încrederea guvernului și prin trecutul lui de 72 de ani și prin garanția marilor lui membri dela 1848 și până azi și prin faptele pe cari le-a înfăptuit. Unirea din 1 Decembrie 1918, de Alba-Iulia, legea votului universal pentru Ardeal, alegerile comunale, naționalizarea școlilor, instăpânirea românească a provinciilor de dincoace de Carpați, iată tot atâtea titluri ale răvnii și muncii Partidului național român. Trecând la candidaturile pentru Tg.-Mureș, d. dr. Iuliu Maniu, cu cea mai obiectivă ironie pune față în față candidatura ministrului Tăslăuanu, a celui care a lipsit dela munca de început pentru instăpânirea Transilvaniei cu a harnicului fost prefect de Maramureș, d. Chiroi, care dintru început a alergat în colțul expus de români al Maramureșului, să ajute. După luminosa vorbire, întretesută cu pasagi de cronică sfătoasă, a dlui Iuliu Maniu, d. prof. univ. Silv. Dragomir, într'o literară expunere, a distrus legenda expusă în circulație de adversari că Partidul național român ar fi în contra unificării definitive, când a arătat contractul lui d. Velcan, fost prefect, după o scurtă cuvântare a dat pețire unei mișcări de încredere populară în partidul național român. S'a citit o telegramă de protestare a unor județeni reținuți. În ovatiuni, d. dr. Iuliu Maniu a părăsit sala, urmând să plece la Reghin, unde după amiază avea loc o întrunire.

CORRESP

RUPTURA DINTRE LIBERALI ȘI AVERESCANI.

București. — Oficiosul guvernului „Îndreptarea”, anunță ruperea înțelegerii electorale între partidul poporului și liberali. Partidul liberal, își retrace candidaturile sustinute de guvern în Ardeal și Banat. Cauza neînțelegerii este, că actualul guvern n'a fost dispus să acorde liberalilor numărul de portofolii ministeriale cerute de acești din urmă.

(Ag. Danila)

Campania electorală.

D. V. Goldiș în turneul electoral.

Tot în 27 I. cor. d. V. Goldiș a vizitat comunele Pârnești și Lupești.

Plecând din Arad cu trenul personal de dimineață d. V. Goldiș a sosit la Soborșin la orele 10 jum., de unde apoi a urcat numai decât trăsura, ce i-s'a pus la dispoziție de către oficialitatea silvică. D. Goldiș și amicii săi, cari îl însoțeau dela Arad și Soborșin a sosit la Pârnești la orele 11 jum. A mers deodreptul la biserică, unde se oficia sfîntirea clopotului, pe care l-au cumpărat bravii creștini din Pârnești cu 15 mii c. în locul celor 2 clopote, pe cari le-au rechiziționat ungarilor în război. D. V. Goldiș a primit cinstea să fie nașul noului clopot și în această calitate a asistat la sfîntirea lui.

Terminându-se serviciul divin d. V. Goldiș întru pomenirea zilei a dăruit pentru sf. biserică din Pârnești suma de 1000 cor.

Tot poporul s'a adunat apoi în curtea bisericeii, unde dl. Goldiș și-a ținut vorbirea de program amintind luptele sale din trecut în contra sclăviei ungurești și laudând pe bravii români din Pârnești, cari totdeauna au stat credincioși lângă steagul național. A arătat d. Goldiș îndeosebi rătăcirea cea mare, în care au căzut aceia, cari cred, că este spre binele țărănilor, ca în parlament să fie aleși țărani ca deputați. Tărani cuminti din Pârnești au răs cu poftă de zvärcolirile celor doi țărani din Radna și Govășdia, Givănescu și Medrea Crișan, și au declarat, că lor nu le trebuie deputat pe cocșul (vizitiul) spăiei, care a fost **Dimitrie Crișan**. Alegătorii din Pârnești vor vota totuși numai cu d. V. Goldiș.

Din Pârnești d. V. Goldiș a trecut dealul și la orele 1 jum. a sosit la **Lupești**. Intreg poporul era adunat la școală în frunte cu preotul **Lupuț**, bravul învățător **I. Tomuța** și primarul comunal **George Lupuț**, un român vrednic și iubit de popor pentru cinstea sa și simțul său de dreptate. D. Goldiș a ținut aici un discurs de 1 oră și jumătate deslușind situațiunea politică din toate punctele de vedere și dovedind că nu numai interesele Ardealului și a tuturor românilor din Ardeal, dar și interesele țării întregi, interesele României-Mari pretind, ca din luptele electorale de acum să iasă învingător partidul național român.

Românii din Lupești au înțeles desăvârșit toate celea spuse de inbitul lor fost deputat și au jurat, că și de astădată vor vota cu toții pentru d. V. Goldiș.

După adunare pe la orele 3 d. a. d. V. Goldiș și însoțitorii săi au luat masa la învățătorul **Ion Tomuța**, întorcându-se cu toții seara la Arad.

Eni Sâmbătă după amiază d. V. Goldiș a vizitat comuna **Cladova**.

Situația în circumscripția Sânnicolaul-mare

Turneul dlui dr. V. Chiroi.

Sânnicolaul-mare.

În atmosfera înbăcșită de făgăduelile partidului averescan, dar în așteptarea unei orientări din partea Partidului național a început d. dr. V. Chiroi turneul electoral la 19 Mai în comuna Fenlac. Candidatul este primit de părintele Aurel Sebeșan și de învățătorul Savu Seidineanțu și ascultat cu un deosebit interes și însuflețire de populația adunată înaintea primăriei.

De aici candidatul a trecut la Săcusigiu, unde în prezența preotului Blaga, învățătorului Sebeșanu, și a întregului sat venit în haine de sărbătoare își dezvoltă programul, și dă orientările necesare, — terminând în aplauzele tuturor.

După adunare țărani Vânătu, încearcă să intre într-o discuție averescană, ce a avut însă un rezultat contrariu celui dorit de el.

În vremea aceasta, după amiază, în comuna vecină, la **Pesac** se fac mari pregătiri de pri-

mire. Poporul se adună în păduricea de lângă sat, și vre-o zece trăsuri, împodobite cu steaguri și verdeață pleacă întru întâmpinarea candidatului partidului național, conduse fiind de părintele Victor Fizeșan și proprietarul Andrașiu.

Adunarea se ține în pădure, fiind de față toți intelectuali satului, chiar și menționatul popa Ioan și populația ou femei și copii.

Adunarea s'a terminat în strigătele unanime „Trăiască Partidul național și candidatul dr. Chiroi” provocate de vorbirea de încheiere a părintelui Fizeșan, care a asigurat neclintită aderare la vechiul nostru partid.

La 21 s'a ținut adunarea din Comlos, la 22 cea din Constanța.

La adunarea din Comlos au participat și contra candidații Bucurescu și Timpeanu.

D. Chiroi s'a folosit de prezența lor, ca să arate poporului, cum d. Bucurescu, într-un jumătate de an a știut să se arate partizan neclintit al Partidului național, al Partidului liberal, al Partidului țărănist și în fine al Partidului averescan, fără ca să fi avut baremi mângăierea de-a fi fost primit în vre-unul din aceste partide. Candidatul a întrebat pe d. Bucurescu nu cumva ar ști să justifice aceste repezi schimbări de principii.

D. Bucurescu a declarat spre marea maritate a celor prezenți că va răspunde la Rusalii, (când adevăd d. Chiroi nu va mai fi prezent).

La Nereu adunarea a fost deschisă de fruntașul Pavel Mezin și încheiată prin aclamări la adresa Partidului național.

În 23 Mai s'a ținut marea adunare dela Sânnicolaul mare, la care a participat și comuna Nereu, sub conducerea dlui preot Bichicean, proprietarul George Oprean, proprietarii Pavel și Eremie Fucov, comuna Igris, condusă de preotul Ioan Stana și învățătorul Simion Andron comuna Cenad, condusă de preotul V. Deciu și învățătorul Luțai, comuna Sarafola, condusă de preotul Ioan Halmăgean și învățătorul Arsici.

De față au fost toți intelectuali români, — adevărații români — din Sânnicolaul mare și foarte mult popor. Chiar și sexul frumos era foarte bine reprezentat. În fuga condeiului am însemnat pe următorii: Dr. Nistor Oprean, dr. Ioan Damian, dr. Anton Ardelean, Borbil, consilier fin., preotul Răhălean, directorii Stanca și Cioban, profesorii Farca, Rusovan, învățătorii Grozescu, Amichii, Brumbea, Iotvoreanu și alții. Și inimosul preot Petru Fleșer, unul dintre cei mai intrasigenți români și partizan al Partidului național.

Adunarea a fost deschisă de fostul deputat dr. Ioan Damian. Președinte al adunării a fost proclamat d. preot Bichicean, fost senator.

Candidatul arăta rostul alegerilor de azi, cari se întâmplă înainte de vreme, arată cari au fost conflictele ce-au premers și au necesitat chemarea la urnă a poporului.

Face o paralelă între partidele, ce solicită azi încrederea alegătorilor, analizează programul acestora, descrie pe șefii și conducătorii partidelor, — și lasă să se tragă concluziunile. Adunarea răspunde unanim: „Trăiască Partidul național și candidatul lui”. S'a expedit o telegramă moțione dlui dr. Maniu.

Asemenea foarte reușite au fost și celelalte adunări ținute la Vălcani, Igris, Sarafola, Besenova și Cenad. În tot locul a participat foarte multă lume și toți intelectuali, și în tot locul s'a aclamat cu cea mai mare însuflețire Partidul național.

Cor.

Deblocarea liniilor din Ardeal (?)

București. — Ultimul consiliu de miniștri a decis, ca întreg materialul C. F., evacuat din Ungaria, și aflat actualmente în Ardeal, să fie dat ministerului lucrărilor publice. Pentru ransportarea acestor materiale s'a comandat fabricarea a 60 de locomotive noi, cari vor servi parte pentru trenurile de marfă, parte pentru trenurile personale.

(Ag. Damian).

D. V. Goldiș către Mitropolitul dr. Nicolae Bălan.

Eni d. V. Goldiș a adresat următoarea telegramă mitropolitului dr. Nicolae Bălan la Sibiu:

Regret, că nu pot participa la actul mareț, prin care vei fi instalat în scaunul lui Saguna. Sunt convins, că vei fi vrednicul lui urmaș și rog pe bunul Dumnezeu să-ți dea viață lungă, sănătate și putere să faci din biserică noastră strămoșească cetate nebiruită a credinței creștinești, a iubirii de neam, patrie și tron.

VASILE GOLDIȘ.

La Rusalii...

Când popoarele culte ale Armeniei și Babilonului, ale Feniciei și Corinthului nu se puteau desmeteci din adorarea păcatului, și când toată filosofia antichității nu era de-ajuns spre a-i converti la calea cea dreaptă, atunci pași ca Mântuitor al Lumii Domnul Christos, care a luminat cu lumina credinței celei adevărate mințile omenești, a întărit inimile și a eliberat sufletele de blestemul păcatului de demult.

Ce n'a fost în stare a îndeplini Socrate cu toată filosofia lui, nici Diogene, nici Plato nici Aristotele cu întreg aparatul lor științifico-filosofic, a îndeplinit Biserica lui Christos cu învățăturile ei dumnezeiești cu darul și cu legile ei bune și altruiste.

Biserica a fost aceea, care cu învățăturile ei dumnezeiești a împăcat pe om cu om, a sădit dragoste în familii și a împăcat popoarele luminând și îndreptând pe toți pe calea cea adevărată a păcii către Creator formând astfel o împărăție nouă: Împărăția Iubirii lui Dumnezeu și a aproapelui.

Împărăția aceasta a aprins în sufletele omenești focul cel adevărat al entuziasmului creștinesc. Și acest foc sacru, ce curăță și înalță inimile s'a coborât în ziua de Rusalii peste capetele Apostolilor, ca pe ei vestitori neînfricați ai adevărului să-i facă!...

Ei eroii cei dintâi ai creștinismului au vestit cu toată tăria credinței lor pe Christos cel restignit, au vestit Evanghelia Crucii la toată zidirea.

Iar în lupta lor măreată, ce au purtat pentru biruința Idealului sublim, de care au fost însuflețiti i-i vedem conduși de cel mai sfânt entuziasm al creștinismului dovedind întru toate o adevărată mucenicie și un neîntrecut spirit de jertfă.

În lucrarea lor întreagă se afirmă în mod hotărâtor Spiritul adevărului. Spiritul cel nou și dumnezeesc, ce se coborâse în inimile lor cu vijelia focului sacru dela Rusalii. Și aici a fost tăria lor neînfrântă și biruința lor sigură.

Deasemenea noi cari am ajuns cu ajutorul lui Dumnezeu și cu vitejia dorobanțului român am ajuns în Împărăția cea nouă de mult așteptată a românismului, avem nevoie de-o adevărată luptă apostolică.

Acum îndeosebi e neapărat de lipsă nu numai să știm dar să și voim a lucra pentru binele de obște al neamului nostru românesc.

Iar tăria neînfrântă și biruința noastră sigură se va dovedi în proporție cu spiritul nostru de jertfă.

Atmosfera în care trăim azi trebuie să se înșchimbe, căci vânarea de interese și câștigarea de bani mulți pe căi iertate și neiertate nu poate să fie deviza unui neam de mucenic, ce de mult își așteaptă mântuirea.

Prin urmare glasul armonios al tuturor românilor, ce s'a auzit, ca dintr'o gură: „Vrem România-Mare” — acest glas armonios, împăcitor de suflete să ne călăuzească în spre vișul împlinit, pentru care ne-au murit și moșii și strămoșii.

Să se valideze deci în toată puterea lui măreată acest glas armonios al tuturor românilor spre tot ce e bun și folositor pentru toți cetățenii României-Mari, ținând însă seamă ca totul să se facă în spre folosul națiunii.

Sîmand.

I. Turdeanu.

INFORMAȚII.

Azi, Duminecă după masă la orele 3 se va ține o adunare populară la Casa Națională din strada Dorobanților, iar la orele 5 o altă adunare la Casa Națională din Gi, (lângă biserică).

Vor vorbi d. Vasile Goldiș, candidatul pentru senat al partidului național, d. St. C. Pop, d. dr. Iustin Marșieu și dr. Sever Miclea candidatul pentru cameră al partidului național și alții.

— Banchetul oferit Vineri seara primului ministru a fost prin natura lui intimă, prin persoanele cari au asistat și prin sensul cuvântelor ținute un banchet pur politic și un mijloc de propagandă în alegeri.

Am fi curioși însă să știm, din ce fonduri a fost plătit ospățul și dacă nu care cumva, așa după cum suntem informați, cheltuelile au fost achitate, din ordinul celor dela centru, din fondurile comunei.

Dacă nu mai putem avea nimic de zis contra faptului, că s'a potolit setea de adevăr și de lumina agenților averescani, cu șampania plătită din fondurile comunale, am dori însă cel puțin, să se ia în mod sincer responsabilitățile de aceia cărora le revine această delicată obligație.

— Ajutorul de vestimente pentru învățătorii din județ a sosit la Arad. Fiecare învățător va primi 500 lei, iar pentru fiecare membru de familie 200 lei.

— In ziua de 4 Iunie cum am anunțat, Ungaria va trebui să subscrie tratatul de pace. Intâmplarea face, ca Ardealul tocmai în această zi să-și aleagă deputații pentru al doilea parlament al României Mari.

— Ziarele maghiare din Cluj și Timișoara, aduc ca pozitivă știrea, că guvernul francez, urmând pilda celui englez, va trimite la Cluj un consul comercial, în vederea întăririi legăturilor economice cu Ardealul.

— După știri sosite din Belgrad, la Craguevat, a avut loc o explozie uriașă, în arsenal. Cauza exploziei este necunoscută. Intreg materialul de război, adunat în arsenal a fost nimic. Pagubele nu s'au evaluat încă. Explozia a ucis 17 soldați, a rănit 50.

— Ziarele din Timișoara anunță ca un fenomen pentru vremurile acestea faptul, că ziarul din Arad sunt puse, în toiul alegerilor electorale, din nou sub cenzură militară.

— Guvernul Statelor-Unite americane, oprise acum un an vânzarea beuturilor spirituoase. Efectul acestei ordonanțe, după cum spun ziarul americane, este însă tocmai contrariul, decât acela, la care se aștepta guvernul, de oare ce niciodată nu s'au văzut în America atâția oameni beți ca și în zilele de azi. Mai cu seamă la fermele din întinderile nepopulate, funcționează intensiv căldările de fierț tucă, care se poate apoi cumpăra orișumde, dar numai pe preț de speulă. Se crede, că guvernul îndemnat de experiențele triste de până acum, își va schimba ordonanțele date cu privire la prohibirea alcoolului.

— Examenul general (de clasă) la școala civilă de stat din Arad se vor ține dela 12 Iunie până în 17 Iunie în cadrul programului de studii regulat.

Examenul de absolvire cu clasa IV-a se va ține la 19 Iunie. La 21 Iunie la orele 8 se va ține un examen public cu toate clasele, iar luarea festivă a anului școlar se va ține la 24 Iunie la orele 9, la care sunt invitați părinții, rudele școlărilor, autorități, prieteni și binevoitori școlari.

— Din cauza sărbătorilor, Rusalile, ziarul nostru va apare Miercuri dimineața la orele obișnuite.

— Vineri după masă, târziu după ora fixată a sosit la Arad cu automobilul dela Oradea Mare primul ministru, d. gen. Averescu, însoțit de dnii miniștrii Oct. Goga și Tăslăuanu.

La intrarea în oraș primul ministru a fost întâmpinat de autorități iar în dreptul prefecturii județului, de elevii școlilor, primpretorii, primarii și secretarii comunali și funcționarii birourilor centrale ale județului.

Dela prefectură d. primministru s'a dus la adunarea electorală ținută la teatrul de vară. După adunare au avut loc recepțiile în sala mare a prefecturii.

Sara s'a dat apoi de autorități un banchet în onoarea primului ministru.

Ieri Sâmbătă dim. d. primministru a plecat la Timișoara pentru a lua parte la adunarea electorală, ce s'a ținut ieri dimineața în acel oraș.

— „Renașterea Română” scrie: Radiograma anunță că leul nostru a fost cotelat la Paris cu 22 centime și un stert.

Dăm această știre sub toată rezerva.

— In ziua de 1 Iunie, comisiunea pentru stabilirea prețurilor admise la export, își va reîncepe lucrările.

— Presa italiană ocupându-se pe larg de chestia despăgubirilor de război, spune că Italia din suma de 120 miliarde, datorită de Germana, va primi 12 miliarde.

— D. Avram Bulzan, comisar al poștei centrale, inspector telegrafo-postal, a fost numit ieri de diriginte al poștei centrale din Arad.

— Diriginte al oficiului postal din gara Arad II, a fost numit ieri, d. Iuliu Gomboș.

— Ministrul de industrie a alcătuit definitiv proiectul de decret-lege pentru import și care urmează să fie trecut prin cel mai apropiat consiliu de miniștri.

— Cornel Burza, proprietar de fierărie în Arad și dsoara Ileana Vasoczky logodiți. (In loc de orice alt anunț special).

x Dr. CORNEL LUTAI, anunță că și-a deschis cancelaria advocațională în casa din Bulevardul Regele Ferdinand I (József főherceg ut.) nrul 4. Lu 1316—3

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina Maria No 21 Et. I.

Se vor vinde: Cești, picturi, pahare, figuri antice, mobile și covoare. Vo 1139

x Strandul de pe malul stâng al Mureșului se va deschide la 1 Iunie a. c. S'a făcut îngrijire ca publicul să aibă toată comoditatea. Cabinele s'au înmulțit cu 60. — Restaurant clasa I-a, garderobă.

Abonamentul pe 4 luni de persoană Cor. 300 familii, ofițerii, funcționarii și studenții se vor bucura de reducere.

Inscrierile se fac zilnic între orele 2—5 d. m. în biroul scării din Strada Luther No 2 Parter. Ri 1280—30. Comitetul.

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să nu-ți pară rău de cheltueele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjatele saloane de mobile alul :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvănene S. p. A. Se 1096

AUR ȘI ARGINT

in orice cantitate cumpără

Giovacergiu, casa centrală de schimb a aurului. Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Jozsef Föhercog) 12.

to 1921—30

TELEGRAME.

— Serviciul telegrafic Agenția „Damian” —

NOTA ULTIMĂ A UNGARIEI CĂTRE CONFERINȚA DE PACE.

Budapesta. — După ce răspunsul guvernului maghiar, a fost trimis conferinței de pace, prim-ministrul A. Simonyi-Semadan, a convocat pentru ziua de 26 crt. Adunarea națională maghiară, pentru a face cunoscute acestora motivele ce au determinat delegația de pace și pe membrii guvernului, să accepte condițiile păcii din Neully.

Primul care a luat cuvântul, a fost ministrul afacerilor externe contele Teleky. Dsa a arătat, că delegația de pace, considerând tratatul din Neully, ca inacceptabil, reîntorcându-se în capitală a expediat, cu asentimentul guvernului o notă-răspuns conferinței de pace, protestând contra condițiilor teritoriale și economice. Răspunsul conferinței la această notă ungurească a fost un ultimatum. Delegația de pace, de acord cu guvernul, cedând presiunii, cum spune „Uj Nemzedék”, a expedit colonelului Henry, răspunsul afirmativ în ceea ce privește subscrierea păcii.

Contele Apponyi, în plină adunare națională, accentuând că-și asumă o parte din responsabilitatea morală pentru subscrierea păcii, a ținut să declare, în aprobările unanime, că în caz când condițiile păcii se vor dovedi de prea grele, Ungaria va așea, la momentul oportun, curajul să păsească pe drumul acțiunilor disperate, drum care va fi totdeauna deschis.

FRANTA A RATIFICAT PACEA AUSTRIACĂ.

Paris. — Parlamentul republicii franceze, a ratificat cu unanimitate de voturi tratatul de pace cu Austria.

RĂZBOIUL RUSO-POLONEZ.

Comunicat oficial polon, din 23 Mai:

Varșovia. — La miază zi, am spart frontul inamic, bine întărit între orașele Viergovsca și Gordiovsca. La Zerkivev am respins detașamente inamice spre sud de zona Kiev. Trupele polone sunt bine întărite de-alungul întregului Nipru. Incercarea trupelor roșii de-a trece Berezina, a fost zădărnicită de trupele noastre, cari au nimicit cu această ocaziune, o brigadă inamică.

Comunicat oficial rus din 25 Mai:

Moscva. — Pe malul stâng al râului Duna, trupele bolșeviste au ocupat mai multe localități, în regiunea Moldetschno, între acestea și gara Parafinovo. Mai la sud trupele roșii au înaintat 25 verste la vest de Berezina, în fața orașului Minsk. Trupele polone rezistă cu inversurare în toate punctele Niprului.

Tariful la C. F. R. generalizat.

București. — Actualul tarif pentru căile ferate din vechiul regat, va fi aplicat cu începere dela 1 Iunie, în tot cuprinsul țării.

Demobilizarea contingentelor 1917, 1918.

București. — Viitoarea sedință a Consiliului de miniștri, va lua măsuri definitive în chestia demobilizării contingentelor din anii 1917, 1918, chestie în principiu rezolvată.

Hirotonirea I. P. S. S. mitropolitului Nicolae.

București. — Ministrul cultelor, d. Negulescu, a sosit azi la Sibiu în vederea hirotononirei, mitropolitului Nicolae Bălan, care va avea loc azi, Duminecă în Sibiu, la mitropolie.

Cu această ocaziune, I. P. S. Sa va primi investiția și cărja pastorală.

Comisiunile militare pentru controlul speculei.

București. — O delegație a comercianților a prezentat ministerului de finanțe d. Argetoianu doleanțele comercianților, cerând grabnica desființare a comisiunilor militare de control, instituită cu scopul de a se împiedeca specula. Ministrul Argetoianu a promis desființarea comisiunilor.

Cenzurat: C. Teodorescu.

AVIZ.

Aduc la cunoștință On. public că în urma decesului soțului meu,

IULIU BOGSCHA

proprietarul întreprinderii funerare „PIETATE” am luat conducerea acestei întreprinderi, păstrând firma veche.

Rog On. public a sprijini și a păstra aceeași încredere față de aceasta firmă și în viitor.

Eu stimă:

Bo 1335 - 1 văd. lui IULIU BOGSCHA.

Cai de curse

de pur sânge cu pedigree alergat în derby în Londra și alți cai de călărie de vânzare din cauza demobilizării.

**CREDITUL TECNIC TRANSILVĂNEAN
TIMIȘOARA.** € 1344-2

**CINE VOIEȘTE MÂNCĂRI
GUSTOASE ȘI BEUTURI BUNE**

să cerceteze BERĂRIA ȘI RESTAURANTUL

UNIREA (MILLENEUM)

vis-à-vis de primărie care e aranjat cu confortul cel mai modern. :: Seara muzică. :: Serviciu prompt. U 1295-5

Atelierul dantistic

Dr. Radnai și Friedrich

Arad, str. I. Brătianu (Weitzer János) 1.

Pregătește poduri de aur și coroane, totfelul de dinți cu cauciuc. Plombe de aur, argint etc.
Ra 1225-5

AVIZ!

Au sosit stoffe de lână și engleze în mari cantități. Facem un rând de haine pentru bărbați dela 2000 cor. în sus.

Avem mare depozit de haine gata pentru bărbați și copii, lucrate în atelierul nostru. Rugăm On. Public să grăbească a se aproviziona pentru trebuințele sale până nu ni se epuizează depozitul.

Eu stimă:

FRAȚII KOMLOS și MUZSAY
ARAD, strada Meșianu (Förrey)
ko 1257-60

„Cornul Vânătorului”

Otel, restaurant și Cafenea.

Culină excelentă, în cafenea
mâncări și beuturi alese. Ser-
viciu prompt. Ku 1343-20

**Sfoară de cânepă,
funii pentru gospodării,
sfoară de legat via,
țoluri (straie) ponievi, saci**

pentru prețurile cele mai avantajoase.

Carol B. Reich fiul și Comp

Bul. Regina Maria (Andrássy-ter) Nr. 6.
Re 1312-1

SCALZILE DELA LIPOVA

(Apă acra)

au mare putere tămăduitoare contra reumei, boli de nervi, anemie, debilitate, boli de inimă și în-
deosebi boli femeiești. Improductivitate. Viptuire
excelentă, sistem de pension. Gara Maria Radna,
Informații se pot primi dela

Li 1231-10

Direcțiunea scâlzilor.

IN ATENȚIUNEA PROPRIETARILOR
DE CASE ȘI A NEGUSTORILOR!

G. CSILLAG măestru lăcătuș

ARAD, strada Brătianu (Weitzer János)

in fața cu posta centrală.

Execută prompt totfelul de lucrări în branșa
lăcătușeriei pentru prețuri avantajoase. :: ::
C 1298-1

**De vânzare instalație
completă de vinărsărie**

Amatorii să se adreseze până la
15 Iunie lui Bodó Bodog sau Andrei
Dániel. (Arad) Da 1331-3

AVIZ.

Cafeneua Transilvania

ARAD, strada Eminescu (Deák Ferenc)
in fața cu farmacia Földes.

Se servesc beuturile cele mai exce-
lente. Seara muzică militară. Serviciu
prompt. — Roagă binevoitorul sprijin

IOSIF BIRMAN CAFEGAU.
Bi 1318-2

DANILA KORCSOG

mașinist diplomat

ARAD, str. SAMUIL NEUMANN No 7.
(vis-à-vis de postul de vamă).

Execut tot felul de reparațiuni profesionale a
mașinilor agricole în atelierul meu industrial
nou aranjat și pentru care am angajat excelente
puteri de muncă. Reparațiuni pentru prețuri con-
venabile și contra garanță. Deasemenea primesc
execuțiuni de reparațiuni a mașinilor de cusut a
stropitoarelor și totfelul de reparațiuni în branșa
lăcătușeriei. — Caut companiist pentru cumpă-
rare de mașini reformate. Ko 1253-2

Măncărimea de piele încetează imediat ee
te ungi cu alfină
TANNO MENTHOL. Prețul Cor. 10—

Venus apă de gură, recorește, întărește, gî-
reții și conservează dinții
1 sticlă Cor. 35—

Lapte conservat în cutii originale engleze
1 cutie Cor. 25—

Molletin, înfrumusețează și face delicată pielea
măinei 1 sticlă Cor. 10—

CREOLIN în orice cantitate.

Toate aceste se pot cumpăra în farmacia **HAIOS** ARAD, Bulvardul
Ferdinand I. Nr. 22.
Ha 1251-70

**Cel mai eficient izvor de cumpărare este
Bazarul de concurență**

în palatul teatrului orașenesc. Piața
Avram Iancu în fața cu statua martirilor
Ka 1219—

Cel mai ieftin izvor de cumpărare pentru pantofari

IOAN TAKACS

pielărie și atelier pentru capute de ghete

ARAD, str. Meșianu (Förrey)
Palatul Contelui Hunyadi.

Accesorii de ghete pentru cele mai avanta-
joase prețuri. Lucrare solidă. Ta 1242—

Au sosit pielării

fabricate americane și franceze. Piele
de Chevreux, Bagaria, neagră și
alte culori. Lacuri pentru prețuri
duse engros și în detaliu

Pielăria SCHVARZ ARAD

Plaza Avram Iancu nrul 15. Sa 1311—

Peatră vânătă

garantat 98,5 procente. Lac (șelac) prin
calitate, ulei de mașini, pământ alb și gal
în mari cantități se pot cumpăra

N. A. BRAUN depozit de vopse

ARAD, Bul. Reg. Ferdinand I. (Boros Béni)
Ba 1291—

Cumpărători de mobile

Mobilier de culină, execuție foarte frumoasă
precum și totfelul de mobile lucrate din lemn
uscate și de prima calitate, în permanență
asortiment atât bucăți aparte cât și aranjamente
complete. :: Revanzătorilor rabat.

CIRKAI

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. (Boros Béni)
C 124